

**УДК 02.091****О. Н. Ляхман, М. В. Пастушенко****БИБЛИОТЕКА - ФАКУЛЬТЕТ: ОБЩИМ ДОЛГИМ ПУТЕМ**

«Широко простирает химия руки свои в дела человеческие»

(М. Ломоносов)

Наука, как и история является одним из тех явлений человеческой жизни, в области которой представляется важным интерес иногда оглядываться на прошлое, отмечать последовательные успехи в фактическом знании, воспроизводить в памяти ход развития научной мысли.

В 2010 год химико-технологический факультет отмечает юбилей: 50-летие. Это знаменательная и весомая дата. Химико-технологический факультет всегда славится своими учеными и преподавателями, воспитавшими не одно поколение студентов, впоследствии внесших заметный вклад в развитие Кузбасса и г. Кемерово.

Мы гордимся, что все это время мы прошли бок о бок с вами, наши уважаемые преподаватели и студенты. Все наши начинания и дела - для Вас. Мы готовы создавать условия, при которых желающим посвятить себя научным занятиям химией будет комфортно и интересно.

Мы желаем Вам расти, успешно разрабатывать и внедрять новые технологии, оставаться всегда такими же прогрессивными, стремящимися только вперед вместе: вы и химия.

С Вами всегда приятно работать, дружить и развиваться. Так держать!

***С чего все началось***

«В истории прошлого часто ищут аналогии с настоящим и поучительные указания для будущего» (проф. Д. Н. Анучин)

Факультетская библиотека - явление редкое. Обычно в вузах абонементы делятся по курсам. За прошедшие пятьдесят лет опыт существования библиотеки и факультета показал, что такой симбиоз очень полезен как для библиотеки, так и для факультета. Это и качество комплектования фонда, и тесное сотрудничество преподавателей и библиотекарей. На глазах сотрудников библиотеки студенты заканчивали высшее учебное заведение, учились в аспирантуре, становились преподавателями, учеными. А со стороны преподавателей библиотека из маленького абонемента с небольшим книжным фондом превратилась в современный крупный отдел. Таким образом, факультет и библиотеку объединяет общее прошлое и общее настоящее.

В 1971 году в новом здании химико-технологического факультета отводится место для размещения факультетской библиотеки. С нового учебного года открыт абонемент и читальный зал на 140 мест.

Большой рост книжного фонда (с 30 тыс. до 50 тыс. экземпляров) происходил последнее десятилетие. В связи с закрытием, реорганизацией фондов многих библиотек города (абонемент областной научной библиотеки, библиотека анилинокрасочного завода и др.), уникальные химические фонды были совместно просмотрены сотрудниками библиотеки и преподавателями факультета и переведены в фонд НТБ КузГТУ. Кроме того, были подарены библиотеке собрания книг из личных библиотек профессорско-преподавательского состава.

Таким образом, на сегодняшний момент имеем уникальный фонд литературы по химии и химической технологии в городе Кемерово.

***История абонемента химико-технологического факультета***

История развития абонементов в библиотеке начинается со студенческого абонемента, реорганизованного впоследствии в абонемент учебной литературы, а в 1971 году от него отделился абонемент химико-технологического факультета. Теперь библиотека факультета расположена в том же корпусе, где идут занятия студентов.



Сотрудники библиотеки: Тамара Федоровна Некрасова, Вера Леонидовна Якушенко, Галина Семеновна Завьялова, Ирина Николаевна Бабенко

С 1974 г. зав. абонементом была Хомякова Жанна Викторовна. В 1976 г. абонемент возглавила Ильдимирова Вера Михайловна, в 1981-1987гг. - Семенова Екатерина Дмитриевна, в 1987-1992гг.- Бабенко Ирина Николаевна, в 1992-1998 - Самонова Людмила Николаевна, в 1998-2000 - Гринько Татьяна Григорьевна и с 2000 г.- Ляхман Ольга Николаевна

Долгие годы на абонементе работала Мухина (Блохина) Марина Ивановна, Некрасова Тамара Федоровна. Тамара Федоровна пришла в библиотеку в 1976 г. и работала сначала в должности библиотекаря, затем старшего библиотекаря.

#### *История читального зала химических наук*

Читальный зал химических наук был организован в 1960 г. С 2005 г. его соединили с читальным залом гуманитарных наук. Читальный зал гуманитарных и естественных наук объединил фонды читального зала гуманитарных наук и читального зала химических наук. В зале насчитывается 200 посадочных мест. Первой заведующей читальным залом была Куликова Маргарита Ивановна. До 1979 г. возглавляла читальный зал Романенко Вера Сергеевна, с 1979 г. - Татьяна Александровна Матвеенко.

В читальном зале в течение многих лет работали: Липунова Татьяна Николаевна, Шестеркина Наталья Васильевна, Макеева Марина Валентиновна, Шумилова Ольга Владимировна, Маркидонова Светлана, Буровцева Светлана Николаевна.



*Сотрудники читального зала: зав. чит. залом Матвеенко Татьяна Александровна, Светлана Николаевна Буровцева, Марина Валентиновна Макеева, Ирина Николаевна Бабенко*

#### *Библиотека сегодня*

Уровень автоматизации, достигнутый в библиотеке с 1994 по 2005 гг., позволил перейти к электронной выдаче и с 2006 года абонемент химико-технологического факультета и читальный зал гуманитарных и естественных наук НТБ полностью автоматизированы: с электронной выдачей книг и открытым доступом к фонду читального зала.

Это связано с участием научно-технической библиотеки КузГТУ в международных проектах TEMPUS, работа в которых ведется с 2001 года. Открытию читального зала открытого доступа, электронной выдаче предшествовала огромная подготовительная работа всего коллектива библиотеки: изучение опыта зарубежных библиотек, ввод литературы в электронный каталог, переподготовка кадров, ремонт помещений.

Открытие читального зала открытого доступа явилось первым шагом на пути кардинальных изменений нашей библиотеки.



*Кафедра электронной выдачи литературы*

#### *Абонемент химико-технологического факультета*

Фонд абонемента составляет 50.000 экземпляров книг. Ежегодная книгодавка - 33.000 изданий. Количество читателей- 1800. Сотрудники абонемента: Сокова Елена Владимировна; Стрельбина Ольга Николаевна ; Ляхман Ольга Николаевна - зав. сектором



*Абонемент химико-технологического факультета: зав.  
сек. Ляхман Ольга Николаевна*

шленко Маргарита Валентиновна.

Сотрудники читального зала: Макеева Маргарита Валентиновна; Бабенко Ирина Николаевна; Квирам Надежда Моисеевна; Абалакова Надежда Вениаминовна; Голубенко Наталья Борисовна; Кадочникова Мария Валерьевна; Лойко Анна Александровна

Библиотека старалась создать комфортные условия работы в зале. Продумана система расстановки. Книги расположены на полках по отраслям знаний. Периодические издания расположены в алфавите названий. На выставочных витринах экспонируются новые поступления. Читатели могут самостоятельно выбрать издания по интересующей их тематике. Исчез барьер между читателем и книгой. В тоже время всегда рядом с читателем консультант, который окажет помощь в поиске информации.



*Рабочие места для работы с электронным каталогом*

□ Авторы статьи:

Ляхман  
Ольга Николаевна  
- зав. сектором НТБ КузГТУ,  
[lon.lib@kuzstu.ru](mailto:lon.lib@kuzstu.ru)

Пастушенко  
Маргарита Валентиновна  
- гл. библиотекарь НТБ КузГТУ  
[pmv.lib@kuzstu.ru](mailto:pmv.lib@kuzstu.ru)

Фонд абонемента включает научные, учебные и методические издания по химии, химической технологии и смежным областям знаний.

#### *Читальный зал естественных и гуманитарных наук*

Фонд читального зала составляет 25.000 экземпляров книг. Ежегодная книговыдача - 170.000. изданний. Количество читателей - 6500.

Фонд зала включает научные, учебные, методические и периодические издания по гуманитарным, социально-экономическим, химическим и естественнонаучным дисциплинам.

Заведует читальным залом Пастушенко Маргарита Валентиновна.



*Гл. библиотекарь Пастушенко Маргарита Валентиновна*

Доступность информации сочетается с системой контроля за сохранностью документов: электромагнитная система защиты от краж, цифровая система видеонаблюдения.

Выдаются издания в электронном режиме. Это очень удобно, так как читатели библиотеки обслуживаются по единому читательскому формуляру. Работа в электронном режиме позволяет значительно сократить время обслуживания. Это очень важно и для читателей и для библиотекарей: позволяет сократить время поиска и выдачи документов.